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INSIRA AQUI O TÍTULO:
subtítulo se houver 

Nome Completo do Autor[endnoteRef:1] [1:  Breve currículo do autor, destacando a titulação acadêmica e a instituição de qualificação (SIGLA entre parênteses), a Instituição em que trabalha / Instituto / Faculdade e se integra grupos ou redes de pesquisa institucionalizados pelo CNPq (se houver). Na sequência, informar cidade, estado e país. Por fim, informar: link do Curriculum Lattes, ORCID e e-mail, conforme exemplo: 

Doutor em Educação pela Universidade de Brasília (UnB, 2006), Professor Adjunto da Universidade do Estado de Mato Grosso (UNEMAT), integrante do Grupo de Pesquisa em Educação da Universidade do Estado de Mato Grosso (GPE/UNEMAT). Sinop, Mato Grosso, Brasil. 
Curriculum Lattes: http://lattes.cnpq.br/6550852546561920 
ORCID: https://orcid.org/0000-0001-8261-0154 
E-mail: joaodasilva@unemat.br
] 


Nível: Monografia de Graduação (TCC) / ou Especialização / ou Mestrado / ou Doutorado.
Orientador(es): Titulação e Nome Completo
Curso e/ou Programa: 
Ano/semestre de Defesa: 
Linha de Pesquisa: 
Instituição: Nome completo da Instituição (SIGLA) - País

RESUMO 

[bookmark: _Hlk124449257]Somente um autor por Resumo. Admitem-se resumos em nível de graduação e de pós-graduação (lato e stricto sensu). O Texto deverá ser justificado, apresentar fonte Arial, tamanho 12 e espaçamento em 1,5. Conforme a ABNT NBR 6028, o resumo deve ter entrada única de parágrafo com 1,25 cm, explicar o tema principal, ressaltar o objetivo, o método, os resultados e as conclusões do documento. O texto será escrito na voz ativa e na terceira pessoa do singular. Símbolos, fórmulas, equações, diagramas, siglas, etc., serão evitados na composição textual. Usar o nome completo dos autores citados sem mencionar a data da obra entre parênteses. Não colocar Referências. As palavras-chave virão abaixo do resumo separadas por ponto. Resumo com, no máximo, 500 palavras, incluindo as palavras-chave. Aceitam-se Resumos em Língua Portuguesa, Língua Espanhola e Língua Inglesa. A contribuição deve ser original e inédita, e não estar sendo avaliada para publicação por outra revista. O conteúdo é de responsabilidade exclusiva de seus autores, não refletindo necessariamente a opinião dos Conselhos desta revista. O autor deve estar devidamente cadastrado e submeter seu texto diretamente na plataforma da revista, selecionando a opção “Resumo”. Todos os dados do Resumo serão conferidos no Currículo Vitae ou iD ORCID do autor e orientador.

Palavras-chave: Grande Área. Delimitação da Área. Tema. Sujeito. Metodologia. Teoria. Mínimo de 3, máximo de 5. Padronizar utilizando o Thesaurus da área de Educação BRASED para a Língua Portuguesa ou padronizar utilizando o Thesaurus da UNESCO para língua estrangeira.

Recebido em: [deixar em branco]
Aprovado em: [deixar em branco]
Link/DOI: [deixar em branco]
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